Публичный доклад муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 11
Об итогах 2007/2008 учебного года.

Содержание

1. Общая характеристика школы.

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 11 учреждена в 1982 году администрацией г. Березники в лице городского отдела по народному образованию. Функционирует на основе Лицензии Министерства образования и науки (№ 247407  от 23.03.2007 ), Устава школы, локальных актов и является гражданским светским некоммерческим образовательным учреждением.

Микрорайон школы является «спальным» районом города, где проживают, в основном, семьи рабочих. Удаленность от культурных центров города (театр, музей, центральная библиотека), учреждений дополнительного образования не позволяет обеспечить достаточной степени удовлетворения  интеллектуальных, эстетических потребностей детей. Таким образом, школа поставлена перед необходимостью решения проблемы дополнительного образования через открытие филиалов учреждений дополнительного образования города на своей базе. Негативное влияние социума на образовательную ситуацию в школе (близость рынка, торговых центров, обилие игровых клубов) обязывают поставить в центр внимания воспитательные аспекты образовательной системы. Вместе с тем, большинство семей проживает в современных многоэтажных домах в квартирах улучшенной планировки, поэтому многие наши ученики имеют благоприятные условия для домашней работы. Социальный заказ родителей состоит на получении детьми полноценного среднего образования, развитии конкурентноспобности выпускников при поступлении в вузы. Именно поэтому большую поддержку с их стороны получила идея создания классов с углублённым изучением химии в  1992 года. 
С нами взаимодействуют: территориальное управление  Минсоцразвития по Березниковскому городскому округу, Совет ветеранов войны и труда микрорайона, центр детско-юношеского научно-технического творчества учащихся, станция юных натуралистов, дом детского и юношеского туризма и экскурсий. 

В течение ряда лет на базе школы проводятся городские и областные соревнования по технике туризма, в спортивных залах ежедневно вечером занимаются взрослые жители микрорайона, зимой для всех желающих организован прокат лыж, регулярно проводятся концерты и праздничные мероприятия для ветеранов войны и труда, творческие детские бригады выходят с целью оказания помощи в Дом престарелых, Дом ребёнка; проводятся совместные с Советом общественности микрорайона праздники для жителей округа; работает лекторий для родителей, воскресная школа для воспитанников ДОУ; по субботам оказывает бесплатные консультации семьям школьный психолог.  

Ежегодно трудовые бригады учащихся озеленяют близлежащие территории, очищают родники в пойме реки Быгель.


Проектная мощность школы составляет 1176 человек. в 2007/2008 учебном году здесь обучалось 707 детей в 29 классов (из них 5- с углубленным изучением химии), открыто 6 групп продленного дня на 1 и 2 ступени обучения. Школа работает в две смены в режиме пятидневки для учащихся 1 ступени и в одну смену в шестидневном режиме для учащихся 5-11 классов. Средняя наполняемость классов 24 человека. Продолжительность урока - 40 минут, перемен - 10 минут, две перемены на обед по 20 минут.
Численность обучающихся в школе:

Всего обучающихся - 707 человек

Классов: 1 ступень - 12 классов


      2 ступень - 13 классов

      3 ступень - 4 класса

2. Управление школой.

Осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом ОУ и строится на принципах единоначалия и самоуправления.

Непосредственное руководство школой осуществляет директор школы, назначенный Учредителем. Органами управления являются общие собрания трудового коллектива, педагогический Совет, администрация, родительский совет  и Совет Учреждения, в составе которого - представители педагогического коллектива, представители родителей учащихся, старшеклассники. Деятельностью Совета Учреждения руководит избранный председатель Совета.

Мероприятия, традиционно проводимые Советом школы:

- Утверждение изменений и дополнений в нормативные документы учреждения.

- Утверждение отчетов директора школы (об итогах работы и финансовый отчет).

- Определение порядка предоставления платных услуг.

- Участие в работе Совета Профилактики.

- Привлечение спонсорских средств для развития школы.

- Оказание материальной помощи (денежной и натуральной) детям из малообеспеченных и асоциальных семей.

- Осуществление контроля за организацией школьного питания, за сохранностью школьных учебников и т.д.
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3. Условия осуществления образовательного процесса

3.1. Педагогические кадры

Для решения проблем, выполнения поставленных целей в школе имеются необходимые кадровые возможности. В школе сложился квалифицированный педагогический коллектив, мотивированный на работу (53 педагога). 82% педагогов имеют высшее образование, 40% педагогов имеют стаж работы свыше 20 лет.
- укомплектованность кадрами - 100% имеются психологическая и социально-педагогическая службы.

- квалификационные разряды имеют - 88% педагогов.

Высшая категория - 14% педагогов (7 человек)

I категория - 24% (12 человек)

II категория - 49% (25 человек). 
За последние три года 90% педагогов прошли курсовую подготовку.

7 педагогов имеют государственные награды и звания. 1 учитель - лауреат премии Президента РФ.
3.2. Материально-техническая база

Школа расположена в типовом здании постройки 1982 г., общей площадью 7 387,6 м2. Имеет 40 учебных кабинетов. В каждом кабинете есть всё необходимое для обучения учащихся: учебники и альтернативная учебная литература, литература по внеклассному чтению, методическая; дидактические и контрольно-измерительные материалы, технические средства обучения. Обеспеченность учебниками составляет 100% на всех ступенях обучения. Общий фонд библиотеки составляет 34 077 экземпляров, в том числе школьных учебников 19 047 экземпляров. Школьные кабинеты оборудованы компьютерной техникой  (31 шт.). Школа подключена к сети Интернет, имеет свой сайт, электронную почту. Имеются в достаточном количестве средства орг.техники: 7 лазерных принтеров, 3 сканера, 3 мультимедиапроектора. В 80% кабинетах имеются телевизоры и видеомагнитофоны. В кабинете технологии девочек имеются 14 швейных машин. Для проведения уроков физкультуры, спортивно-массовой работы, в школе имеются 2 оборудованных спортивных зала. Уроки Здоровья проводятся в компьютерном кабинете, оборудованном приборами биологической обратной связи (БОС).
3.3. Финансирование

Финансовое обеспечение функционирования и развития образовательного учреждения средняя общеобразовательная школа № 11 за 2007/2008 учебный год.

По бюджетному финансированию в сумме 12 152 366 рублей,

По внебюджету в сумме 346 512 рублей, в т.ч. целевые средства 248 007 руб.

Основные направления расходования бюджетных средств:
- Фонд оплаты труда       7 939 383 рубля

- коммунальные услуги      1 686 295 рублей

- увеличение стоимости основных средств   663 403 рубля

- увеличение материальных запасов  143 964 рубля

Основное направление расходования внебюджетных средств:

- услуги вневедомственной охраны   68 968 рублей

- зимняя оздоровительная компания  95 000 рублей

- фонд оплаты труда                             97 287 рублей

- увеличение материальных запасов   85 257 рублей.

4. Учебный план школы 

Учебный план школы соответствует цели и ориентирован на создание условий, способствующих развитию личности учащихся, повышению знаний. В учебном плане школы, начиная со II ступени, заложена возможность решить проблему вариантности образования в соответствии с концепцией самореализации личности учителя и ученика в общеобразовательной школе.

Впервые в этом учебном году школа работала по двум учебным планам: в соответствии с принципами государственной политики в области образования, зафиксированными в Законе РФ «ОБ образовании», основными направлениями модернизации образования учебный план школы на 2007/2008 учебный год состоял из двух частей. I часть - реализация Базисного учебного плана для образовательных учреждений (БУП - 98) для 3-4 классов, 6-9 классов, 10-го класса с углубленным изучением химии, 11-х классов. II часть - реализация Базисного учебного плана для образовательных учреждений (БУП - 2004):  на I ступени для 1-х, 2-х классов, на II ступени для 5-х классов, на III ступени для 10-го общеобразовательного класса. Учебный план разработан на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ МО РФ от 05.03.2004 г. № 1089) - БУП - 2004.
5. Результаты образовательной деятельности

По итогам обучения 606 учащихся 2-11 классов в 2007/2008 учебном году уровень обученности - 97,9% (2006/2007 уч. год - 97,7%,), качество - 43,9% (2006/2007 уч. год - 42,6%). 36 человек успевают только на отлично; выпускник Шестаков Д.  окончил школу с серебряной медалью. Не успевают по итогам года - 11 учеников. 

Итоги обучения на I ступени:

В 2007/2008 учебном году 291 человек обучался в 12 классах качество обучения составило 62,7%, успеваемость 99,1%. Обучение проводилось по традиционным программам, программам «Планета знаний», «Школы России». Годовые контрольные работы по русскому языку и математике лучше выполнили учащиеся 2 «Б», 4 «А», 4 «В» классов. 23 ученика обе работы выполнили на «5». 

Итоги обучения на II, III ступени:
Высокое качество знаний при 100% успеваемости показали за год учащиеся:

Садыковой Ф.А. - 87% (литература)

Николаевой Е.Л. - 70% (геометрия)

Пенегиной С.Б. - 87% (информатика)

Кочеровской И.А. - 71% (биология)

Поваренных Л.Н. - 89% (музыка).

Результаты ЕГЭ 11 классов:

Математика - успеваемость 100%, качество - 56%, максимальный балл - 81 (Соболев М.)

Русский язык успеваемость 100%, качество - 56%, максимальный балл - 100 (Чугайнова Ю.)

Участие в конкурсах, предметных олимпиадах

Участие в международных конкурсах:

«Русский медвежонок» - 68 учащихся 

«Кенгуру» - 91 учащийся

«Енот» - 51 учащийся

Лучшие результаты в городских олимпиадах:

География - 1место (Бабин А. - 10 класс, Тимеркаев Д. - 10 класс)

Физика - 3 место (Кириллова А. - 10 класс)

Технология - 1 место (Щека И. - 10 класс)

Физкультура - 2 место (Крайнов А. - 11 класс)

Математика - 4 место (Крестьянинова П. - 11 класс)

Русский язык - 5 место (Быков Е. - 11 класс)

Экология - 5 место (Языкова Д. - 10 класс)

Обществознание - 5 место (Пилецкая А. - 9 класс)

Химия - 1 место (Соболев М. - 11 класс)
Литература - 1 место (Чугайнова Ю. - 11 класс)

Русский язык - 1 место (Чугайнова Ю. - 11 класс)

Немецкий язык - 2 место (Остапенко К. - 10 класс)

Чугайнова Ю. - участник Российской олимпиады по литературе, лауреат премии мэра г. Березники.

Городской конкурс научно-исследовательских работ. 


2007 год – дипломы II и III степени, 5 участников, 2008 год - дипломы I и II степени
2007 год – краевая научно-практическая конференция – диплом II степени. Участие в российской научно-практической конференции.
6. Состояние здоровья учащихся

В школе имеются медицинский и процедурный кабинеты, полностью оборудованные. Работает фельдшер детской поликлиники. С 2006 года в школе работает логопедический кабине, цель которого - коррекция звукопроизношения и предупреждение дисграфии учащихся. В 2007/2008 учебном году в 4 группах занимались 39 учеников 1-4 классов с различными фонетическими нарушениями и недоразвитием речи. В кабинете Здоровья (БОС-технология) за год прошли курс дыхательной гимнастики - 180 детей.

За последние три года по данным медицинских осмотров уровень состояния здоровья учащихся не ухудшается. Стабильной остается заболеваемость: 

             Сколиоз           нарушение          понижение зрения

                                  слуха            осанки 

2005 г. -    2 %           1%                 88%            40%

2006 г. -    3%            1,1%              87%            42%

2007 г. -    2,5%.        1%                 89%           41%

Сократилось количество заболеваний: 

                 ОРЗ             грипп             бронхит

2005 г. -    38 %              6%                   2%

2006 г. -    37%               5,9%                1,9%

2007 г. -    27%               2,5%                1,2%

В школе разработана комплексная программа здоровья, основными направлениями которой являются:

- Валеологическое образование детей и взрослых (обучение всех участников образовательного процесса методикам самодиагностики, самокоррекции, саморазвития индивидуальных резервных возможностей организма; формирование жизненных приоритетов на здоровый образ жизни и самореализацию личности;

- Оздоровительная работа (комплекс психологических и коррекционных мероприятий, организация двигательной активности, снижение учебных нагрузок за счёт внедрения в образовательный процесс новых технологий, в т.ч. ИКТ, оздоровительные технологии биологической обратной связи, безотметочного обучения на I ступени);

- Комплексная диагностика (исследование состояния здоровья обучающихся, выделение «группы риска»; мониторинг успешности обучения и здоровья, учащихся в период их пребывания в школе, определение соответствия образовательной среды возрастным, индивидуальным особенностям учащихся и состоянию их здоровья);

- Укрепление материальной базы (создание тренажёрного зала, зала для тенниса; открытие второго кабинета БОС-здоровье, приобретение лыж и другого спортивного инвентаря. 

7. Организация питания

В школе организованно горячее питание для учащихся 1-11 классов и педагогов. В школьной столовой 210 посадочных мест. Обслуживание осуществляют работники треста социального питания города. 

Охват организованным горячим питанием составляет 85%.
90% учащихся также пользуются буфетной продукцией (выпечка, салаты, соки).

10% учащихся получают бесплатное горячее питание за счёт средств Фонда Всеобуча.
8. Обеспечение безопасности школы

С 2006 года в школе установлена система автоматической пожарной сигнализации. Два раза в год проводится учебная эвакуация учащихся. Средства пожаротушения имеются в достаточном количестве. Все металлические решётки выполнены распашными. Запасные выходы в рабочем состоянии. 

С сентября 2007 года предписания надзорных органов отсутствуют.
Школа оборудована кнопкой тревожной сигнализации круглосуточного режима действия (обслуживание за счёт бюджетных средств). Заключён договор № 31 от 01.09.2006 года с ФГУП «Охрана» МВД РФ на выставление поста ВОХР в школе (за счет средств родителей).

9. Воспитательная работа

В 2007/2008 учебном году в школе открыты 16 объединений УДО (кружки-спутники); 3 кружка и 1 секция по штатному расписанию школы.

Основные воспитательные задачи:

- воспитание у детей любви к Родине, ее традициям, обычаям, культурным ценностям;

- формирование активно гражданской позиции;

- создание условий для развития творчества школьников.

В организации воспитательного процесса школа придерживается следующих принципов–целей: предоставление возможности выбора деятельности, создание условий для реализации существующих интересов детей, признание личности ребенка с ее достоинством и потенциалом в качестве самоцели, упрочение норм уважительного отношения к другим людям.


С целью улучшения ориентации ребенка в социуме, раскрытия его способностей в школе разработаны следующие программы:

-    программа развития образовательного учреждения;

· «Родительский всеобуч» (решение актуальных педагогических проблем, направленных на повышение педагогического уровня родителей);

· «Я – личность» (формирование умений проявлять инициативу и самостоятельно действовать на основе норм и правил, принятых в обществе);

· «Традиции» (воспитание и развитие свободной и талантливой личности, обогащённой научными знаниями о природе и человеке);

· «Правовое воспитание подростков» (систематизация знаний учащихся о законодательстве по правам ребёнка);

· «Семья» (развитие взаимосвязи между школой и семьёй, организация совместной деятельности);

· «Школа здоровья» (формирование собственной мотивации к здоровью; нацеленность на поиск позитивного выхода в проблемных ситуациях).

Программы выстроены с учётом возрастных и психологических особенностей детей и дают возможность творческого развития как педагогов, так и учащихся и их родителей.

Система воспитательной работы формируется по следующим направлениям:

· социально-нравственное и гражданское воспитание, формирование духовно-нравственных качеств личности;

· интеллектуальное воспитание;

· формирование основ культуры здоровья; экология;

· взаимодействие с семьёй.

Одним из звеньев воспитательной системы является дополнительное образование. По штатному расписанию школы ведутся 3 кружка («Ты и твоё здоровье», «Малая Третьяковка», «Музыкальная шкатулка») и 1 секция (волейбол), а также кружки-спутники учреждений дополнительного образования: «Дубравушка», «Лесовичок», «Химическое общество» – экологическое направление; «Прикамье – родина моя» – краеведение; «Кудесник» – прикладное творчество; «Фитнес-аэробика», баскетбол – спортивные секции; «ЮСПАС» – секция туризма. Всего детей, занятых дополнительным образованием, 618 человек, что составляет 87,4% от общего количества учащихся.

Школа – это центр воспитательного пространства. Одним из факторов успешной жизнедеятельности детей, родителей, педагогов является сотрудничество с социально-психологической службой учреждения. Основными направлениями работы этой службы являются:

· социально-педагогическое обеспечение образовательного и воспитательного процесса;

· реализация социальной помощи и защиты;

· осуществление комплекса мероприятий по воспитанию (диагностика, анкетирование, социометрия);

· раннее выявление детей «группы риска».

А также осуществляется взаимодействие с общественными организациями:

· центром планирования семьи;

· центром психологической помощи;

· психолого-медико-педагогической комиссией;

· правоохранительными органами;

· территориальным комитетом самоуправления;

· учреждениями дополнительного образования;

· центром занятости населения.

Систематически проводится мониторинг эффективности работы классных руководителей, который позволяет объективно оценивать работу классного руководителя, видеть положительные стороны, а также проблемы в работе и своевременно вносить изменения.

Показатель эффективности работы классного руководителя в 2007/2008 уч.году - 49,5 балла.

наиболее эффективной признана работа следующих классных руководителей: 1 «А» - Бурлачковой Т.И., 1 «б» - Долининой Н.Г., 1 «в» - Кривцовой М.О., 2 «а» – Ратеговой Н.М., 2 «Б» – Меркурьевой С.А., 2 «в» – Скворцовой Е.В., 3 «а» - Николаева Л.А., 3 «б» - Оняновой Н.А., 3 «в» - Южаковой О.С., 4 «а» - Жижиной С.А., 4 «Б» – Крутиковой С.П., 4 «В» – Вязиковой Е.Ю., 5 «А» – Булгаковой Е.А., 5 «б» - Васильевой В.А., 5 «в» - Поваренных Л.Н., 6 «а» - Шиловой Н.М., 6 «Б» – Николаевой Е.Л., 6 «в» - Калининой Л.А., 7 «б» - Пенегиной С.Б., 7 «В» – Куликовой О.В., 11 «Б» – Хоробрых Н.Н..

Наши достижения в 2007/2008 учебном году:

I место: 

1. В конкурсе самодеятельной песни

2. В городской «Артиаде» (номинации «Музыка», «Танец»)

3. В городском конкурсе «Музейный калейдоскоп»

4. В городском конкурсе «Мягкая игрушка»

5. В городских соревнованиях: по плаванию, в президентских состязаниях среди 6 классов, в легкоатлетической эстафете, по зимнему футболу.

II место: 

1. В городском конкурсе библиотек по экологическому воспитанию

2. В городских соревнованиях по пожарно-спасательному спорту, по биатлону

3. В городской лаборатории по краеведению «Как на Урале соль варили»

4. В городской «Артиаде» (номинация «Литература»)

5. В соревнованиях среди команд Пермского края по стритболу

III место: В городских соревнования по лыжным гонкам

Социальные инициативы школы:

Акция «Милосердия для всех» (сбор продуктов для ветеранов микрорайона),

Акция «Как живешь, речка Быгель?» (очистка поймы реки).

Акция «Твое дерево - городу»

Акция «Дари добро»

Акция «Любимому городу - чистые скверы»

Акция «Добро добром воздастся» (изготовление сувениров для детей - инвалидов)

Акция библиотека для пожилых (сбор литературы для ветеранов микрорайона).

Составлены проекты «Школа - исследовательский центр», «Мы выбираем здоровье» для участия в городском конкурсе социальных и культурных проектов.
Результаты работы по профилактике правонарушений:

В школе создана эффективная система профилактики безнадзорности и правонарушений. Регулярно проводятся заседания Совета профилактики, работает служба примирения. 

Число учащихся, состоящих на учёте в городском отделе по делам несовершеннолетних, уменьшается:

2005/ 2006 уч. год – 2, 2006/2007 уч. год - 1, 2007/2008 уч. год - 0

В школе создана комфортная, безопасная среда. Исключены случаи курения, употребления ПАВ на территории школы.

10. Основные направления развития школы на 2008/2009 учебный год
В городе сложилось позитивное отношение к нашей школе. В течение 3-х лет последних лет в школе нет проблем с набором учащихся в 1-е и 10-е классы  (15% первоклассников родители приводят в школу из других микрорайонов).

Анкетирование родителей, проводимое школьным психологом ежегодно, показывает, что более 85% довольны образовательным процессом в школе, у 15% имеются небольшие пожелания по его улучшению. 

В 2007/2008 учебном году в школе реализовывались мероприятия Программы развития. В 2008 году школа стала победителем национального конкурса образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные технологий, получив премию 1 миллион рублей. В 2008/2009 учебном году продолжится реализация идей Программы. 
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- Компетентностный подход;


- Здоровьесбережение;


- Проектные технологии;


- Исследовательская деятельность;


- ИКТ





- Предпрофильная  подготовка;


- базовое образование;


- углубленное изучение химии;


- трех уровневое преподавание








